
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 6 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 แอปพลิเคชัน                      สัปดาห์ที่ 6 

เรื่อง    การพัฒนาแอปพลิเคชัน                       เวลา 2 ชั่วโมง 

รายวิชา (ว23191) วิทยาการคำนวณ 5            ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ละเทคโนโลยี                       จำนวน 1.0 หน่วยกิต 

 

1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด  

สาระท่ี 4 เทคโนโลยี  

มาตรฐาน ว 4.2 เข้าใจและใช้แนวคิดเชิงค านวณในการแก้ปัญหาที่พบในชีวิตจริงอย่างเป็นขั้นตอน และ

เป็นระบบ ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในการเรียนรู้ การท างาน และการแก้ปัญหาได้อย่างมี 

ประสิทธิภาพ รู้เท่าทันและมีจริยธรรม  

ตัวช้ีวัด ม.3/1 พัฒนาแอปพลิเคชันที่มีการบูรณาการกับวิชาอ่ืนอย่างสร้างสรรค์ 

2. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. สามารถเข้าใจและอธิบายขั้นตอนการพัฒนาแอปพลิเคชันได้ 

2. นักเรียนสามารถพัฒนาแอปพลิเคชันตามที่ต้องการได้ 

3. สาระสำคัญ 

   การด าเนินการพัฒนาแอปพลิเคชันเป็นการลงมือปฏิบัติตามข้ันตอนของกระบวนการพัฒนาแอปพลิเคชัน 

ซึ่งประกอบด้วย การศึกษาความต้องการ การออกแบบ การสร้างแอปพลิเคชัน และการทดสอบการท างาน และยัง

ต้องมีการก ากับติดตามและตรวจสอบความคืบหน้าตามระยะเวลาที่ก าหนด รวมทั้งแก้ไขปัญหาและอุปสรรคที่

เกิดข้ึนเพ่ือให้แอปพลิเคชันส าเร็จตามเป้าหมาย โดยอาศัยการท างานและตัดสินใจร่วมกัน 

 ให้นักเรียนท าความเข้าใจกระบวนการพัฒนาแอปพลิเคชันและข้ันตอนการท างานตั้งแต่ การก าหนด

ปัญหา ศึกษาความเป็นไปได้ วิเคราะห์ความต้องการแอปพลิเคชัน ออกแบบแอปพลิเคชัน พัฒนาแอปพลิเคชัน 

ทดสอบแอปพลิเคชัน และการจัดท าเอกสารเพื่อให้นักเรียนเข้าใจการออกแบบแอปพลิเคชันต่างๆว่าต้องท าอย่างไร 

4. สาระการเรียนรู้  

1. ขั้นตอนการพัฒนาแอปพลิเคชัน  

2. การพัฒนาแอปพลิเคชันด้วย เว็บไซต์Glide App 

 



5. รูปแบบการสอน/วิธีการสอน  

1. รูปแบบการบรรยาย 

2. รูปแบบการสอนปฏิบัติ 

6. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียนและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1.ความสามารถในการคิด 
2.ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี

1.มีวินัย รับผิดชอบ 
2.ใฝ่เรียนรู้ 
3.มุ่งม่ันในการท างาน 

 

7.ทักษะ 4 Cs  

 ทักษะการคิดวิจารณญาณ (Critical Thinking) 

 ทักษะการท างานร่วมกัน (Collaboration Skill)  

 ทักษะการสื่อสาร (Communication Skill)  

 ทักษะความคิดสร้างสรรค์ (Creative Thinking) 

8. การจัดกระบวนการเรียนรู้ 

ชั่วโมงที่ 1 

ขั้นนำ 20 นาที 

1. ครูอธิบายกิจกรรมการพัฒนาแอปพลิเคชันด้วยโปรแกรม glide app โดยให้นักเรียนคิดชื่อ สินค้าท่ี
นักเรียนต้องการที่จะขายมาคนละอย่างน้อย 2 อย่าง 

2. ครูพูดถึง ท าไมต้องมีการพัฒนาแอปพลิเคชันขึ้นมาใหม่ 

ขั้นสอน 30 นาที 

 1. ครูอธิบายการพัฒนาแอปพลิเคชันมีกี่ประเภท อะไรบ้าง  

 2. ครูอธิบายแนวโน้มการพัฒนาแอปพลิเคชันที่เกิดข้ึน มีแอปพลิเคชันอะไรบ้าง ใช้งานเกี่ยวกับอะไร 

 3. ครูอธิบายขั้นตอนการพัฒนาแอปพลิเคชันว่ามีก่ีขั้นตอนและแต่ละขั้นตอนท าอะไร โดยจะมีการสุ่มถาม
นักเรียนเป็นบางข้อเพ่ือทบทวนความเข้าใจของนักเรียน 

ชั่วโมงที่ 2  

ขั้นนำ 10 นาที  

1. ครูให้นักเรียนดูตัวอย่างแอปพลิเคชันสั่งอาหาร โดยใช้แอปพลิเคชัน glide app ในการท า 

2.ให้นักเรียนเตรียมชื่อสินค้าที่ต้องการขายมา 2 อย่าง 

ขั้นสอน 30 นาที 



 1.น าสินค้าที่ต้องการจะขาย ของนักเรียนมาลงใน google sheets เพ่ือเตรียมข้อมูลก่อนลง glide app  

 2.น ารูปภาพใน google จากสินค้าที่จะขายมาใส่ google sheets พร้อมค าอธิบายจากสินค้าท่ีจะขาย 

 3. ครูให้นักเรียนตั้งราคาสินค้าที่ต้องการจะขาย และก าหนดข้อหัวย่อยต่างๆเพ่ือให้บุคคลที่ต้องการเลือก
สินค้าท่ีต้องการ 

ขั้นสรุป 10 นาที 

 1. ครูสอนให้นักเรียนสมัครเข้าใช้งาน แอปพลิเคชัน glide app เพ่ือเตรียมใช้งานในสัปดาห์หน้า 

9. สื่อการเรียนรู้ 

1. หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี (วิทยาการค านวณ) ม.3 หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 
เรื่อง การพัฒนาแอปพลิเคชัน 

2. สื่อ canva 

3. แอปพลเคชัน glide app 

3. Google Classroom 

10. การวัดและประเมินผล 

รายการวัด วิธีวัด เครื่องมือ เกณฑ์การ
ประเมิน 

1. บอกขั้นตอนการ
พัฒนาแอปพลิเคชัน 

1. ให้นักเรียนอธิบายขั้นตอนการ
พัฒนาแอปพลิเคชัน 

1.ตั้งค าถามนักเรียนเกี่ยวกับการ
พัฒนาแอปพลิเคชัน 

1. ร้อยละ60
เปอร์เซ็นต์ 
ผ่านเกณฑ์ 

2. พฤติกรรมการ 
ท างานรายบุคคล 

2. สังเกตพฤติกรรมการ ท างาน
รายบุคคล 

2. แบบสังเกต พฤติกรรมการ
ท างาน รายบุคคล 

2. ระดับ
คุณภาพ 2 
ผ่านเกณฑ์ 

3. คุณลักษณะอันพึง 
ประสงค์ 

3. สังเกตความมีวินัย รับผิดชอบ 
ใฝ่เรียนรู้ และมุ่งมั่นในการ 
ท างาน 

3. แบบประเมิน คุณลักษณะอันพึง 
ประสงค์ 

3. ระดับ
คุณภาพ 2 
ผ่านเกณฑ์ 

 

 

 

 

 

 

 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน  

คำชี้แจง : ครูพิจารณาให้คะแนนนักเรียนรายบุคคลตามข้อคำถามที่กำหนดไว้ในใบรายชื่อนักเรียน 

โดยใช้เกณฑ์ในการประเมิน ดังนี้  

3 = มาก    2 = ปานกลาง     1 = น้อย  
พฤติกรรมที่สังเกต   ระดับคะแนน   

3  2  1  
1. แสวงหาข้อมูลจากแหล่งเรียนรู้ต่างๆ        

2. มีความตั้งใจ        

3. พยายามแสวงหาความรู้        

4. เข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้        

5. ใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์เพื่อแก้ปัญหาใน 
ชีวิตประจำวันได้  

      

รวม (15)        

 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ  

ช่วงคะแนน  ระดับคุณภาพ  
14-15  ดีมาก  
11-13  ดี  
8-10  พอใช้  
1-7  ปรับปรุง  

แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่อง การจัดการข้อมูลและสารสนเทศ  

คำชี้แจง ผู้สอนประเมินพฤติกรรมของนักเรียน แล้วเขียนตัวเลข 3,2,1 ลงในช่องว่างที่ตรงกับค่าระดับ 

คะแนน เกณฑ์การประเมิน  

  3 หมายถึง ดีมาก 2 หมายถึง ดี 1 หมายถึง ปานกลาง 0 หมายถึง ควรปรับปรุง  

เลขที ่ ชื่อ-นามสกุล  คุณลักษณะท่ี 3  คุณลักษณะท่ี 4  คุณลักษณะท่ี 6  

1          

2          

3          

4          

5          

6          

7          

8          

9          

10          

11          

12          

13          

14          



15          

16          

17          

18          

19          

20          

21          

22          

เลขที ่ ชื่อ-นามสกุล  คุณลักษณะท่ี 3  คุณลักษณะท่ี 4  คุณลักษณะท่ี 6  

23          

24          

25          

26          

27          

28          

29          

30          

 

หมายเหตุ    

คุณลักษณะท่ี 1 รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์   

คุณลักษณะท่ี 2  ซ่ือสัตย์สุจริต   

คุณลักษณะท่ี 3 มีวินัย   

คุณลักษณะท่ี 4 ใฝ่เรียนรู้   

คุณลักษณะท่ี 5 อยู่อย่างพอเพียง 

คุณลักษณะท่ี 6 มุ่งม่ันในการทำงาน 

คุณลักษณะท่ี 7 รักความเป็นไทย   

คุณลักษณะท่ี 8 มีจิตสาธารณะ  

คุณลักษณะท่ี 9 กล้าแสดงออกในทางท่ีเหมาะสม   

 

 

 

 

 

 

 



แบบสังเกตสมรรถนะสำคัญของผู้เรียนรายบุคคล หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 

เรื่อง การจัดการข้อมูลและสารสนเทศ  

คำชี้แจง ผู้สอนประเมินพฤติกรรมของนักเรียน นักเรียน แล้วเขียนตัวเลข 3,2,1  

ลงในช่องว่างที่ตรงกับค่า ระดับคะแนน เกณฑ์การประเมิน  

  3 หมายถึง ดีมาก 2 หมายถึง ดี 1 หมายถึง ปานกลาง 0 หมายถึง ควรปรับปรุง  

เลขที ่ ชื่อ-นามสกุล  แผนที่ 1  
สมรรถนะข้อที่ 5  

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      

18      

19      

20      

21      

เลขที ่ ชื่อ-นามสกุล  แผนที่ 1  

สมรรถนะข้อที่ 5  
23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30      

  

 



หมายเหตุ    

1. ความสามารถในการสื่อสาร  

2. ความสามารถในการคิด  

3. ความสามารถในการแก้ปัญหา  

4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต  

5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี  

 ความคิดเห็นของอาจารย์พ่ีเลี้ยง 

 ถูกต้อง  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ 

.................................................................

................................................................. 

  (อาจารย์สาวิตรี ผิวงาม) 

     อาจารย์พ่ีเลี้ยง 

ความเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ 

 ถูกต้อง  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ 

.................................................................

................................................................. 

 (อาจารย์มัลลิกา ปาละโชติ) 

 หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 

ความเห็นของรองผู้อำนวยการโรงเรียนกลุ่มบริหารวิชาการ 

 ทราบ  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ 

.................................................................

................................................................. 

 (อาจารย์สุดารัตน์ ศรีมา) 



รองผู้อำนวยการผ่ายวิชาการ 

บันทึกหลังการสอน 

1. ผลการสอน 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

2. ปัญหาและอุปสรรค 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

 

3. ข้อเสนอแนะ 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................... 

ลงช่ือ 

.................................................................

.................................................................  

 ผู้สอน 

   (นาย ภูริช  ช้างชู) 

 

 

 

 

 


